



LA CRÓNICA

DE LEON.

REVISTA CIENTÍFICO-LITERARIA

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES, AGENA Á LA POLÍTICA.

¿VIVIRÁ LA CRÓNICA DE LEON?

Tal es la pregunta que muchos se hacen para sí, y hacen á los demás al ocuparse de nuestra Revista, y que nosotros venimos oyendo desde el primer día; que envuelve una duda que dice bien poco en favor de nuestro país, y que debemos contestar.

Ante todo, séanos permitido manifestar nuestra extrañeza ante tal pregunta y formular estas otras ¿Y por qué no ha de vivir LA CRÓNICA DE LEON? Pues qué ¿no han de poder hacer nuestra capital y nuestra provincia lo que tantas y tantas otras vienen haciendo hace tiempo? ¿Si en otras localidades de menor importancia que la nuestra viven y prosperan publicaciones de intereses morales y materiales ¿por qué no han de vivir y prosperar entre nosotros? La simple lectura de estas preguntas sería bastante, sin duda, á llevar al ánimo de los más desconfiados la esperanza de que LA CRÓNICA DE LEON, que ha venido á llenar un gran vacío en nuestro país, debe vivir y vivirá; de que LA CRÓNICA DE LEON, que tan desinteresadamente pone sus columnas á disposición de cuantos quieran trabajar por los adelantos morales y materiales del país, debe sostenerse y prosperar.

Empero, si los que desde el primer día al ver nuestro prospecto; si los que despues al ver nuestra conducta y penetrarse de la sinceridad de nuestros ofrecimientos (por más que aplaudan la publicación) se contentan con *desearla muchos suscritores é ilustrados redactores colaboradores*, en vez de ser ellos los primeros en prestarla su concurso, preciso será sostener y repetir la pregunta ¿Vivirá LA CRÓNICA DE LEON?

Y será preciso repetirlo aún esponiéndonos á hacernos bien poco favor, puesto que con ella in-

dicamos que creemos no poder hacer ó no querer hacer lo que se hace y debe hacerse en todas partes.

Afortunadamente la empresa que ha tomado á su cargo el sostenimiento de la Revista, no cejará fácilmente en su empeño por poco que fuera, que no lo es, el apoyo que hubiese encontrado, y está dispuesta á continuar la obra comenzada con tan buenos auspicios y aceptada por tantos como nos honran con sus escritos y sus consejos y sus suscripciones.

Empero, preciso es que los que vacilan, dejen de vacilar; que los que acaso están retraídos por el temor de que LA CRÓNICA DE LEON sea un periódico *de paso*, dejen de temer, y nos ayuden; que todos los que aplauden nuestro pensamiento le secunden, y que, imitando á algunos de nuestros suscritores, que voluntariamente se han hecho nuestros corresponsales y propagandistas, todos los que en la actualidad nos favorecen figurando en nuestras listas, traten de aumentarlas.

¿Qué suscriptor habrá que no pueda hacer suscribirse á *uno solo* de sus amigos ó parientes?

Si así sucede, si todos nos ayudan, ya nadie preguntará más si vivirá ó no LA CRÓNICA DE LEON; y con eso, y sin eso, y de todos modos, nosotros podemos asegurar que, por nuestra parte, en nada cederemos, y que esperamos y tenemos motivos para esperar *muy confiadamente* que nuestra Revista tiene condiciones muy abonadas de vida.

Y, ¿como no tenerlas el único periódico de su género que vé la luz en la provincia?

La Revista que publica artículos de ciencias, de agricultura, de religion y recreativos; que admite los escritos de cuantos suscritores quieran consignar en ella el fruto de su laboriosidad; que lo mismo puede ser leida al amor del hogar, al que jamás ofenderá con pensamientos inmorales ó impíos, que en el campo, por el labrador; el periódico que, ale-

jado de toda política, solo tiene la mision de ilustrar y moralizar al pueblo y que, por tanto, es de *todos y para todos* ¿cómo no ha de vivir?

SECCION DOCTRINAL.

A LOS LABRADORES, GANADEROS Y VETERINARIOS.

La Glosopeda ó Gripe, enfermedad que hace pocos años reinó epizoóticamente en esta provincia, causando perjuicios de consideracion á los agricultores de ella, aparece de nuevo tan amenazadora é imponente, que en muchos pueblos se encuentran absolutamente imposibilitados de hacer las labores propias de la estacion, por haber sido acometidas de dicha enfermedad todas ó la inmensa mayoría de las reses vacunas, á quienes de preferencia parece que ataca.

Lamentándonos de semejante desgracia, y cuando pensábamos ocuparnos de ella, hemos sido gratamente sorprendidos con unas *Instrucciones*, que referentes á la enfermedad de que queda hecho mérito, nos remite para su insercion nuestro particular amigo y suscriptor D. Martin Nuñez, ilustrado catedrático de la Escuela especial de veterinaria de esta ciudad.

Seguros como estamos de los beneficios que las mencionadas Instrucciones han de reportar á nuestros labradores, por quienes estamos especialmente interesados, con sumo gusto damos cabida en las columnas de nuestra Revista al trabajo del Sr. Nuñez, á quien de véras agradecemos acto que tanto le honra, y que es digno seguramente de la imitacion que nos complaceríamos en ver.

Dice así el Sr. Nuñez:

GRIFE Ó GLOSOPEDA.

Esta enfermedad humoral es epizoótica y contagiosa y mas propia del buey y cerdo, aunque la padecen otras especies y hasta se trasmite al hombre.

Está caracterizada por flictenas en la mucosa bucal, en la piel interdigital y en la de las mamas; á veces en una sola de estas regiones, otras en dos ó las tres: pero de ordinario en las dos primeras.

Se cree que un mismo animal puede padecerla dos ó más veces mediando algunos años de una á otra invasion epizoótica, más no en una misma.

Tiene esta enfermedad tres periodos.

1.º *ó invasion*. Cuyos síntomas son: tristeza, inapetencia, en su principio temblores y después aumento de calor, hocico seco, boca caliente,

mucosas rojas y la de la boca muy sensible, siendo la masticacion penosa, la rúmia rara. Si la erupcion se ha de fijar entre las pezuñas, se embaran los miembros y la marcha se dificulta, prefiriendo el animal estar echado. Cuando ha de ser en las mamas, los pezones se ponen rojos, abultados y doloridos disminuyendo la leche: dos á tres dias dura este periodo.

2.º *ó erupcion*. Si en la boca se forman ampollas, de uno á tres centímetros, de preferencia á los lados del frenillo, en el paladar, cara interna de los labios y sobre el hocico, (en este sitio se destrozan por restregarse el animal); el líquido de las ampollas es líquido, incoloro y ligeramente viscoso, no existe aureola roja en su base: á este estado es casi imposible la masticacion y se acompaña de abundante salivacion. Cuando se fija el mal entre las pezuñas, las flictenas son más pequeñas y el líquido que encierran es lactescente y de olor amoniacal, ó *de queso podrido*; principian al nivel del rodete por la parte de adentro, entonces la cojera se aumenta y se prolonga el decúbito, la tapa suele solaparse por la infiltracion de los líquidos morbosos. En los pezones son las flictenas pequeñas, opalinas y con aureola de rojo pálido, suelen estar separadas y rara vez se estienden por las mamas. La leche disminuye aún más en este periodo que dura de cinco á seis dias.

Quando la erupcion de la boca es intensa y única, la calentura cede por lo general; pero se sostiene y aumenta si están invadidos los remos y las mamas; en cuyo caso la leche se altera profundamente.

3.º *ó declinacion*. El epitelion y epidérmis que forman las ampollas se abre y después se desprende, dejando al vivo el dérmis, en términos que cuando se coge la lengua, suele quedarse en la mano todo el epitelio, de su parte libre. Úlceras superficiales reemplazan á las ampollas de la boca y son las *aftas* (y por ellas se llama enfermedad aftosa); pero pronto sucede la cicatrizacion, la que tarda más en los rodetes si tiene que regenerarse la tapa solapada de los talones, en donde un pús fétido sostiene la ulceracion más que en las otras regiones. Este periodo dura de ocho á diez dias.

Por regla general, á los quince dias de enfermedad vuelve el apetito, la alegría y la rúmia, las úlceras están cicatrizadas ó en vías de verificarlo pronto.

Entre las complicaciones, las más frecuentes son: la caída de las pezuñas, la formacion de ede-

mas subcutáneos, ó intermusculares, cuando se obliga á las reses á marchas forzadas durante el mal.

Pronóstico. Poco grave bajo el punto de vista de la terminacion, pues por lo general se cura pronto, y solo escepcionalmente toma una forma maligna: más considerada la epizoótia económicamente es muy perjudicial; porque las reses enmagrecen y no pueden trabajar; dan poco ó nada de leche y siempre de mala calidad, tanto para la venta como para las crias, á las que comunica el mal. Y por último, porque el contagio ataca á casi todas las reses sucesivamente y exigen cuidados y dispendios difíciles de prodigar á gran número de animales.

(Se concluirá.)

CONSTRUCCIONES RURALES.

MEDIO DE ATENUAR LOS ESTRAGOS DE LAS INUNDACIONES.

Es indudable que ciertas lluvias son de tal manera abundantes, que es absolutamente imposible impedir sus efectos desastrosos; pero, aparte de esas grandes inundaciones, ocurre otro considerable número de ellas que podrian, si no evitarse por completo, atenuarse mucho por medio de ciertas obras de arte.

En gran número de gargantas de montañas recorridas por torrentes que permanecen en seco una gran parte del año, se podría, por medio de diques, recoger en la época de la fusion de las nieves y en las grandes lluvias, reservas de agua que más tarde se utilizarían para riegos y para la industria propiamente dicha. En todo caso, estos depósitos tendrían cuando ménos la ventaja de alimentar los manantiales existentes, y acaso la de crear otros nuevos.

Estableciendo estos diques en grande escala, se conseguiría, pues, como se dice vulgarmente, matar dos pájaros de una pedrada; se atenuarían los efectos de las inundaciones disminuyendo el volumen de agua, y se utilizaría el agua en provecho de las industrias agrícola y manufacturera.

En Francia, el torrente de Foreus, que producía tantos desastres, sirve hoy para alimentar numerosas explotaciones é industrias en Saint-Etienne. Un dique de 50 metros de altura ha bastado para constituir un inmenso depósito de agua que produce el trabajo regular de las minas y contribuye á la prosperidad de la poblacion. Otros muchos ejemplos análogos podrian citarse.

Es verdad que la construccion de grandes diques exigiria importantes dispendios; pero es necesario no olvidar que las fuertes crecidas producen inmensos desastres, que acarrean la muerte irreparable de muchas personas. Se trata, pues, de saber si las ventajas que resultarian de construir tales pantanos compensarian los gastos. Esta es cuestion que deben estudiar los ingenieros.

En todo caso, en lugar de formar grandes depósitos en las montañas, siempre se podrian establecer, sin gastos, por decirlo asi, multitud de ellos más pequeños. Aun sin fijarse en la cuestion de las inundaciones, un distinguido ingeniero inglés M. O. Carlos Daloussie Ross, que ha residido veinte años en España, dirigiendo obras importantes, nos ha dicho con repeticion que consideraba como el mejor de los sistemas de riego para nuestro país la formacion de numerosos y pequeños pantanos, á que tanto se presta la orografía del territorio español. Y este inteligente ingeniero conoce perfecta y prácticamente casi toda la península ibérica.

Nos limitamos por lo tanto, á recomendar el remedio de los pequeños y múltiples pantanos, aconsejado por otra parte como sistema de riegos el más propio, eficaz y económico para España.

ORÍGEN DE LA VERDAD. (1)

Existe en el mundo la verdad. Existe y era necesaria como el alimento material es necesario para el cuerpo, porque teniendo el hombre, como criatura mista, la doble vida espiritual y corporal, necesita medios de conservar la una y la otra. Cuales sean los medios de que el sér racional dispone para el sostenimiento y conservacion de la vida de su parte orgánica, cosa sabida es de todos, pero, el alimento que conserva, que sostiene, que vigoriza la vida espiritual ¿cuál es? Este no es ni puede ser otro que el saber, la ciencia, la verdad.

Pero si la verdad conserva, sostiene y vigoriza la vida del espíritu ¿podrá ménos de existir acá en el mundo? No, esto es imposible, porque negar la existencia de la verdad sería negar á Dios su justicia, toda vez que habia constituido al hombre con una necesidad que no podía satisfacer. Esto no sucede con ningun sér animado y mucho ménos puede suceder con el hombre, criatura la más semejante á Dios, de cuantas pueblan la espaciosa tierra. Hállase, pues, en el mundo la verdad.

Al considerar la verdad existente en la tierra

(1) Remitido.

me apresuro á buscar su origen, al buscarle me encuentro con las palabras de Zoroastro que dijo: *La verdad no es planta de la tierra.* Y en efecto, al querer encontrar el origen de la verdad, si partiendo de nuestro espíritu, donde más ó ménos ha penetrado, seguimos sus huellas, veremos que separándose de cada uno en particular, viene á tener su asiento en el consentimiento unánime de los pueblos. El hombre al nacer nada sabe, nada conoce, nada distingue, solo tiene (aunque en germen) las facultades para recibir y cultivar las verdades que la vida social haya de suministrarle.

Viviendo el hombre en sociedad, ésta le ofrece siempre y en todas partes un tesoro de verdades, de ideas y de conocimientos que en el espacio de muchos siglos ha adquirido, y el sér inteligente los acepta, los abraza, los hace propios. Pero esto que sucede al hombre viviendo en sociedad, seguramente no sucedería abandonado á sí mismo sin que aquella le hubiese proporcionado el primer elemento de la verdad.

Ahora bien: esta sociedad de hombres incapaces como nosotros de crear la verdad ¿cómo ha podido adquirirla? Si ninguno al nacer trae consigo idea alguna de verdad, no puede comprenderse cómo la sociedad, que no es otra cosa que la reunión de estos mismos individuos que por sí ningún capital llevan al fondo comun, tiene un tan gran tesoro de verdades. Esto no puede suceder sin que una inteligencia superior se lo haya anticipado.

Hay más aún: la luz de la verdad tiene su cuna en el Asia mayor, estiende sus resplandores al Egipto, al Asia menor, á la Grecia, á sus colonias, á Roma y á las actuales naciones de la Europa occidental, y ésta á su vez esparce por todo el globo esta luz que ha recibido. Pero ¿por qué la luz de la verdad no se presenta á la vez en varios puntos, sino que se la vé seguir una marcha regularizada? ¡Ah! Esto mismo está mostrando bien á las claras que la verdad aunque se halla entre los pueblos y los individuos, no nació entre ellos; esto prueba que otra y no la tierra es la patria de la verdad; esto prueba, en fin, que la patria de la verdad es el cielo y su padre Dios, y que para que el individuo, las tribus, los pueblos, las naciones y la sociedad entera llegase á conocerla, fué necesario que se la comunicase.

Todo esto, dicho sobre la verdad en general, puede aplicarse á la verdad religiosa con mucha más razón, puesto que si para las verdades del órden natural fué necesaria una revelación, para las

que la razón humana no puede comprender, cuales son los misterios, sería de todo punto indispensable; pues, como dice un Padre de la Iglesia: *Los granos encerrados en una granada, no pueden comunicar con lo que se halla fuera de la corteza: el hombre encerrado dentro de la mano de Dios, con todas sus criaturas, tampoco puede alzar los ojos hasta Dios.* Fué, pues, necesaria una primitiva revelación. Luego la verdad fué revelada.

R. B. DE VEGA.

CRÓNICAS.

ESTRANJERA.

Entre las cosas notables que han de verse en el parque de Faimout en Filadelfia, durante la exposición, figurará la fuente Centeniar que se está construyendo á expensas de las Sociedades Católicas de la Templanza, dirigidas por el arzobispo Carrol, el famoso padre Mateo y Moisés Barry. El proyecto es del arquitecto Riru, y se emplearán en la obra, 6584 pies cúbicos de marmol tirolés. De las cinco estatuas que adornan la fuente, cuatro tienen 9 pies de altura, y 15 la central. La fuente tendrá un diámetro de 100 pies y una altura de 35.

Dicen los diarios de París que está allí un viajero, caminante admirable, pues que ha recorrido ya á pié el Japon, la China, la Conchinchina, las dos Américas, y casi toda Europa. Llámase Dudock de Witt, es holandés y tiene 31 años.

La última vez que fué á París, cuentan los diarios de aquella capital, que anduvo en diez días menos tres horas la distancia que separa Amsterdam de París, esto es 490 kilómetros; camina andando trece leguas por día, durmiendo solo cuatro horas en cada noche y tomando casi todos los alimentos al andar.

Ahora se propone ir á Amsterdam, donde partirá en la primavera á visitar á pié las principales ciudades de Rusia. La jornada debe durar tres meses.

Se ha verificado ya en Washington el certamen internacional de tipógrafos.

Las condiciones de esta especie de duelo eran las siguientes:

La composición debía hacerse en tres horas consecutivas; no se aceptaba la que tuviese cualquier errata, y debía verificarse en tipo del 6.

Ganó el primer premio, que consistía en un componedor de oro, un cajista americano; el segundo, que era un componedor de plata, un cajista francés.

Licen los periódicos de allá que hicieron su trabajo á razon de letra por segundo, sobre poco más ó ménos.

Parece haberse descubierto en París el cuadro auténtico de Rafael, que representa á la Virgen cerca de la Cuna.

El señor Van Tenac, dice *La Revista Social*, ha ideado una nueva lámpara para retratar sin necesidad de los rayos solares; se compone de una lámpara moderador, cuya boquilla ha sufrido una ligera modificación, con el fin de que en un momento dado, con el auxilio de una llave, se pueda hacer llegar al interior de la lámpara un chorrillo de oxígeno; la combustion del aceite se activa extraordinariamente de este modo y dá una luz de las más vivas, que aunque no sea tan fotogénica como la del magnesio, sirve para obtener negativas por medio del reflectoscopio. Tiene sobre todas las luces empleadas hasta ahora la ventaja de una fijeza perfecta, y es probable que pronto se utilice para las proyecciones en los colegios; en las elecciones públicas, por desgracia desconocidas en España, no han podido utilizar hasta ahora este medio de instruccion, por el excesivo precio y la dificultad que ofrecen los sistemas de alumbrado empleados hasta hoy. Una lámpara, un gasómetro y un tubo de goma elástica que una ambas cosas, hé aquí todo el material necesario. Añadamos á esto que la facultad de no quemar más oxígeno que el estrictamente necesario, hace que el aparato sea el más económico de todos los que se han empleado hasta ahora.

Segun noticias de la *Agencia Fabra*, «El Observador Romano anuncia que el presidente Grant se propone celebrar con varias fiestas la elevacion á Cardenal del Arzobispo de Nueva-Yorck;» y hablando despues de los preparativos que los católicos ingleses hacen para la recepcion de monseñor Manning, dice «que el gobierno protestante de Inglaterra no impide que se manifieste la legítima alegría que sienten los católicos ingleses por este acontecimiento.»

Si se considera el estado en que no há mucho se encontraba el Catolicismo en los Estados-Unidos; si se tiene en cuenta que en Inglaterra, hace poco, el nombre católico estaba proscrito de la vida política, no puede ménos de atribuirse gran importancia á ambas noticias.

En Inglaterra, sobre todo, son pasmosos los progresos que hace la restauracion de las ideas católicas. Allí donde tan bárbaramente fueron perseguidas, allí Monseñor Manning pudo protestar enérgicamente, entre millares y millares de católicos,

contra la persecucion de Bismarck, cuando el canciller prusiano, creyéndose ya dueño de Europa, hacia suspender la publicacion de un periódico que protestaba tambien por la misma causa en la católica Francia. De tal manera los católicos ingleses van creciendo en número y en importancia y haciéndose respetar entre sus conciudadanos.

En los Estados-Unidos tampoco son insignificantes los progresos de la propaganda católica. Los jesuitas tienen 20 colegios en los Estados Unidos, en los que se confieren grados universitarios; y además 6 noviciados, llegando el número de individuos á más de 1.000: los franciscanos y benedictinos son unos 600; los dominicos cubren las misiones y ocupan los púlpitos del país. La casa principal de la orden está en Santa Rosa, en el Kentucky, y tiene hoy más de 200 religiosos. Bien decia Gregorio XVI, que en ninguna parte era más Papa que en los Estados-Unidos, y últimamente, y con más razon, lo ha confirmado Pio IX. ¡Ah! si el Océano no fuese tan extenso, conocemos países de dónde emigrarian á América todos los católicos.

LOCAL Y PROVINCIAL.

LA PODA DE LAS NEGRILLAS. Hemos leído en *El Porvenir* un estenso, razonado y picaute escrito que el Sr. Madrazo le dirige, censurando la *poda sui generis* que se ha llevado á cabo en los árboles del paseo de las Negrillas.

El distinguido arquitecto, que ya en otras ocasiones se ha ocupado en estimular á nuestros municipios en el camino de las conservaciones y reformas de higiene municipal, que nunca, por desgracia llegan, merece bien de cuantos se interesan por el adelanto de nuestra poblacion; y nosotros, que aunque humildísimos nos contamos en este número, no podemos ménos de alentarle en su tarea, que juzgamos completamente desinteresada y benefíciosa. Creer que el desmoche de las negrillas es perjudicial á la salud y ornato públicos, por razones que á todos se alcanzan, y censurarlo, nos parece desde luego un acto digno de ser aplaudido. El conocido abogado y concejal Sr. D. Cayo B. Lopez, que ha creído ver en algunas frases y reticencias, propias tal vez del estilo del Sr. Madrazo, algo ofensivo, le ha contestado en una hoja impresa.

Trátase en ella, de defender al Municipio y de justificar la poda en cuestion, presentándola hasta como benefíciosa y conveniente, cosa que, en efecto, hubiéramos visto con gusto demostrada; pero pareciéndole que el Sr. Madrazo *ha querido prodigarle insultos de una manera embozada*, se va por un camino en el que no podemos entrar, todo lo cual hace que un asunto que debería haberse tratado desde luego y tratarse siempre en el elevado

terreno de los principios, aparezca en otro mucho ménos alto y de escasos resultados.

Esperamos, no obstante, dada la instruccion del Sr. Madrazo y del Sr. Balbuena, que el asunto no degenerará en pura cuestion personal, siempre lamentable y nunca útil para la poblacion, en cuyo bien todos estamos interesados.

Otro escrito ha publicado nuestro colega—*El proyecto de pasarela sobre el puente de la estacion*—que deseáramos ver estudiado; y que si, como creemos, es realmente factible á poca costa y en poco tiempo, veriamos con gusto realizado; pues el puente de hierro ¿cuándo se pondrá?

En nuestro país, y muy especialmente en Leon, no hay nada con carácter de *provisional*, que el tiempo no haga permanente; como poco de lo que por su construccion é importancia artística ó monumental debiera ser permanente, se libra de la destruccion.

Empero... ¿Á qué hablamos de esto á una capital y provincia que nada, que sepamos, hacen, para evitar la total ruina de esa joya admirable que se llama la Catedral?

¿Qué, á una capital que no tiene semejante en el abandono de los empedrados, del ornato público y de la falta absoluta de reformas, y en que podemos decir: «todos en ella pusimos nuestras manos?»

Mas nuestra mision es esta, y no porque se desoiga su voz y se la desdeñe, dejará de hablar LA CRÓNICA DE LEON y de aplaudir á cuantos como ella se interesen por el adelanto moral ó material del país.

MISION DE SAN PEDRO. El Sr. D. José Bayon Vega, ilustrado y celoso Ecónomo de San Pedro de Valderaduey, nos remite una detallada relacion de la mision que en la Semana Santa ha dado en aquel pueblo el distinguido orador, Sr. D. Bernardino Salazar.

En la imposibilidad de publicar íntegro, como deseáramos, por su mucha estension, el escrito del Sr. Bayon, insertamos los siguientes párrafos, segun nos suplica en nombre de todo el pueblo, al que con gusto complacemos.

Despues de decir que una comision de los señores Alcalde, Médico y cuatro vecinos bajó á Sahagun á esperar al Sr. Salazar, que entró en el pueblo del modo que ya conocen nuestros lectores, añade:

«Tanto impresionó y conmovió el canto de los niños al Sr. Canónigo, que no pudo contener las lágrimas todo el trayecto hasta llegar al santo templo; allí, reunidos los fieles, subió el Sr. Salazar á la Cátedra del Espíritu Santo, y conmovido é impre-

sionado aún, pronunció un breve discurso; despues de aludir al misterio que la Iglesia en tal dia celebra, recordando á aquellos fieles, suspendidos de su palabra con profundo y piadoso silencio, que á semejanza de la procesion y recibimiento que acababan de hacerle, le hizo el pueblo hebreo en tal dia á Cristo Redentor nuestro en Jerusalem, expuso además el objeto de su venida: dijo que no solicitaba sus haciendas, ni aún su estimacion, sino que venia exclusivamente á negociar la salvacion de sus almas y que para este fin les predicaría á imitacion de su divino Maestro, el cual desagradó á los sentidos de los avaros porque no tomó su cuerpo de oro; de los lascivos, porque nació de una Virgen, de los soberbios porque se manifestó humilde; de los vengativos porque hasta en sus últimos lamentos y desde la cruz pidió perdon para los verdugos suyos.

«Al siguiente dia, *lunes*, empezó á recoger fruto, teniendo la satisfaccion de ver su confesonario rodeado de penitentes, en cuya tarea de confesar se ocupó toda la semana desde las seis de la mañana hasta las nueve de la noche.....

«Tambien es digno de todo elogio por su caridad y abnegacion, el jóven presbítero, residente en Grajal, D. Julian Gonzalez, que hallándose accidentalmente aquí pasando la Semana Santa con su familia, toda ella se ocupó en ayudar al Sr. Salazar á confesar, repartir la comunión y asistir á los divinos oficios; le doy las más merecidas gracias y tambien se las doy al Sr. Cura Ecónomo de la parroquia de San Martin de Cea, D. Francisco Garcia, hijo de este pueblo de San Pedro, porque cooperó en lo que pudo á confesar y solemnizar la mision.

«Al siguiente dia, *miércoles*, á la hora indicada subió á la Cátedra dicho Sr. Salazar y expuso que, no obstante ser el sepulcro el fin próximo del hombre, su alma era inmortal; cuya nobleza probó con irreprochables argumentos, y lo mismo su inmortalidad, recordando su redencion y el premio que Dios la promete, deduciendo la grande estima en que el hombre debe tener tan precioso tesoro y los esfuerzos que debe hacer para conservarla y salvarla, etc.

«El *miércoles*, manifestó cuál era el verdadero camino de la salvacion probando como siempre, con argumentos escogidos y adaptados á la penetracion de su auditorio, que no habia otro que la obediencia á la Iglesia Católica, Apostólica, Romana, cuya mision y autoridad es la misma que la de su fundador Jesucristo. (Alguno entregó libros protestantes comprados en las ferias.)

«*Jués*; Brillante sobremanera fué el discurso de este dia en que expuso la humildad y caridad de Jesús en el Cenáculo, y exhortó con lágrimas en los ojos al pueblo que imitara á Aquel.

«*Viernes*; Despues de conmovier al auditorio, exponiendo y moralizando los puntos más culminan-

tes de la pasión y muerte del Señor, se ocupó de los Dolores de María, concluyendo con una sentida súplica á Jesús Crucificado.

«*Sábado*; Este día ocupado en confesar á todos los niños de la escuela, que antes había examinado, y á muchos adultos que presentian no poder tranquilizar sus conciencias; y atendiendo á que otros deberían ocuparse en las faenas de sus casas, no subió al púlpito; pero no por eso dejó de predicar, pues á todos los niños dirigió sentidas frases de ternura y cariño, recomendándoles la práctica de las virtudes propias de su edad.

«*El octavo día* probó la resurrección de Jesús y la relación íntima de su resurrección con la futura resurrección universal, pero no sería la de todos gloriosa como la de Jesucristo, sino la de aquellos que aprovechándose y practicando las doctrinas explicadas, viviesen una vida ajustada á la máximas del Salvador, dentro de la Iglesia por Él fundada.

«Los días siguientes hasta el martes á la tarde, en que emprendió su regreso á esa Capital, se ha ocupado en confesar.

«Crea V. Sr. Director, que esto formará época en toda esta comarca; este pueblo de San Pedro le vive y vivirá eternamente agradecido (1) y espero recoger mucho fruto de tan oportuna misión. ¡Qué de confesiones generales, restituciones, etc.! ¡qué impresiones y episodios tan conmovedores é inesperados! Si hubiera de consignarlo todo, necesitaría mucho papel y tiempo.»

El comunicante termina describiendo la despedida que su pueblo y comarcas hicieron al señor Salazar; despedida entusiasta, tierna y sentida, que revela el fondo de fé y de gratitud de aquellos honrados labriegos, y el afecto y pena que en ellos dejó la partida del Sr. Salazar, á quien bendecían.

Agradecemos al comunicante el que haya escogido nuestra Revista para la publicación de su carta, y ójala que en todos los números tuviésemos algún suceso de importancia social ó material que comunicar á nuestros lectores, á ver si así nos curáramos de la *crónica* de que hablaba, tan alegremente *el Triste*, en nuestro número anterior.

El Pueblo de San Pedro, su Misionero y su Párroco, están de enhorabuena.

Segun *La Correspondencia* se han firmado las órdenes abonando al ferro-carril del Noroeste de España, en concepto de subvención, 15.700000 rea-

(1) Despues de haberlo hecho todo sin serle gravoso al pueblo ni en un céntimo, repartió el Sr. Salazar 16 docenas de medallas con cintas magníficas de seda y otras 16 sin cinta, infinidad de libros y algunas limosnas, cuyos rasgos de generosidad y caridad vivirán siempre en nuestra memoria.

les, que producirán en acciones de ferro-carriles unos sesenta millones de reales.

VARIEDADES.

LA FUENTE. Acercáronse tres viajeros al caño de una fuente, adornada con esta inscripción:

Imitad á esta fuente.

—Admito el consejo,—esclamó el de mayor edad, que por las trazas era mercader.—La fuente corre, corre sin cesar, recoge cuantos raudales encuentra, se hace arroyo, sigue corriendo, creciendo y llega por fin á ser río caudaloso; de manera que su ejemplo dice á los humanos: trabajad y prosperareis.

El segundo viajero era un jóven de aspecto grave á la par que bondadoso; vestía un ropage negro, y llevaba en la mano un libro de oraciones..... Sonriose al oír la explicación del mercader, y dijo:

—Yo entiendo la lección de otra manera. Esta fuente va por el valle haciendo bien y no pide recompensa, de modo que su ejemplo nos dice que la caridad debemos ejercitarla por amor de Dios.

El tercer viajero era un rubio adolescente, que por vez primera se había separado de su virtuosa madre. Con la timidez propia de los primeros años, oía y callaba; pero instado por sus compañeros, atrevióse á dar su explicación, y dijo:

—¿De qué nos serviría esta fuente si sus aguas estuvieran corrompidas? La pureza de sus cristales me dice: conserva limpio tu corazón, y solo así reflejarás, como yo, las estrellas del cielo y las flores de la tierra. (*Reproduccion*)

UN REPRATO Á PLUMA.

Es jóven, que se crió
Enfermiza y delicada,
Pero tan mal educada
Que nunca se consiguió
Verla útilmente ocupada.

Es también antojadiza,
Muy chismera y caprichosa,
Voluble, rara, envidiosa,
Y á causa de lo enfermiza
Suele hacerse empalagosa.

Si con ella complaciente
Muéstrase á alguien y obsequioso,
Y la adula mentiroso,
Ya le llama pretendiente
Que á ser aspira su esposo.

Y aunque nadie tal delito
Cometer haya pensado,
Hay más de diez que han cargado
Ya con este sambenito,
Segun ella se ha espresado.

Es tipo de la coqueta
Con crecidas pretensiones;

Se forja mil ilusiones;
Si no sabe hacer calceta,
Sabe hacer *evoluciones*.

Dice que tiene actualmente
Seis novios de posicion,
Pero que su corazon
Por ninguno de ellos siente
La más ligera emocion.

Nadie puede comprender
En que ha llegado á fundar
Su conducta singular,
Pues ni es bella esta muger,
Ni en su dote hay que pensar.

MARIO.

El último número de *La Guirnalda*, ilustrada publicacion dedicada al bello sexo, que con mucho gusto hemos recibido, publica el siguiente

SUMARIO

Revista de modas, por doña Elisa S.—La caridad, por D. Vicente E. Miquel.—El quinto, por Enrique Conscience.—Plegaria, por D. Jaime Martí Miquel.—Herida en el corazon (novela), por D. J. P. Sanson.—Miscelánea.—Charada.—Advertencias.

Grabados en el texto: Trages de niñas.—Figurín de sombreros.—Trage para reunion ó comida.—Mapa de la provincia de Búrgos.

Edicion de labores.—Pliego ordinario de dibujos para bordar, por D. J. Magistris.—Explicacion de los bordados.—Figurín iluminado.

Edicion de modas.—Figurín iluminado y patron cortado en París.—Descripcion de estos y de los grabados de modas, por doña Elisa S.

LA DEFENSA DE LA SOCIEDAD. Se ha repartido el núm. 109, que contiene los siguientes interesantes artículos:

Á nuestros lectores, por D. Carlos María Perier.

Seccion doctrinal.—Libertad religiosa y de enseñanza, introduccion al tomo sétimo de *La Defensa de la Sociedad*, por D. Carlos María Perier.—El individuo y la asociacion, por D. Fermin Caballero.

Seccion histórica.—Discurso de recepcion en la Academia de la Historia, por D. Fernando Corradi.—Apuntes para la historia de Cartagena (continuacion).

Crónica y variedades.—La corona de espinas, por D. José Coll y Vehí.—Reconocimiento pericial del lienzo de San Antonio de Murillo.—La Exposicion de Filadelfia y los intereses españoles.—Cajas de ahorros.—Nueva publicacion del Sr. Vignau.—Sermones Homilias.—El Génio, Revista.

LA HOJA POPULAR núm. 30, contiene las materias siguientes: Heroismo cristiano, por D. Lorenzo Aguirre.—La corona de espinas, por D. J. Coll y Vehí.

Solucion á la fuga de vocales y consonantes.

Las doncellas recogidas
que aspiran á ser casadas
la honestidad es la dote
y voz de sus alabanzas.

Los andantes caballeros
y los que en las córtes andan
requiébranse con las libres,
con las honestas se casan.

Solucion á la charada anterior.

TABLADO.

CHARADA.

Es consonante *primera*,
Nota musical *segunda*,
Nombre propio la *tercera*;
Y el *todo* planta que abunda.

MARIO.

ADVERTENCIAS.

Habiéndose agotado la edicion de los números 1.º, 3.º y 4.º de LA CRÓNICA DE LEON, hemos hecho una tirada aparte de los folletines correspondientes, que servimos gustosos y seguiremos mandando á los nuevos suscritores que deseen tener íntegros dichos folletines y á los que nos piden y pidan hagamos la suscripcion desde el primer número.

Accediendo gustosos á la indicacion de algunos señores suscritores, y satisfaciendo nuestro deseo de dár á LA CRÓNICA DE LEON, el mayor interés posible, abriremos muy luego una seccion de *mercados* del país, á la cual procuraremos dár la estension que sea suficiente á poner á nuestros agricultores al corriente de cuantas noticias necesiten saber.

SUMARIO.

I. ¿Vivirá LA CRÓNICA?—*Seccion doctrinal*: II. A los labradores, ganaderos y veterinarios.—La Glosopeda por D. Martin Nuñez.—III. Medios de atenuar los estragos de las inundaciones.—IV. Origen de la Verdad, por D. R. B. de Vega.—*Crónicas*: *Estrangera*, *Local* y *provincial*.—La poda de las negrillas.—Mision en San Pedro.—*Variedades*: La fuente.—Retrato á pluma, (poesia)—Suelos.—Soluciones.—Charada.—Advertencias.—Anuncios.—Folletín.

LEON: 1875.

Imprenta de Garzo é Hijos, Puesto de los Huevos.